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Cu privire la aprobarea semnării Înţelegerii administrative pentru 

aplicarea Acordului dintre Republica Moldova şi Republica Federală 

Germania privind securitatea socială, semnat la Chișinău  

la 12 ianuarie 2017 

--------------------------------------------------------------- 

 

Guvernul HOTĂRĂŞTE: 

 

Se aprobă semnarea Înţelegerii administrative pentru aplicarea Acordului 

dintre Republica Moldova şi Republica Federală Germania privind securitatea 

socială,  semnat la Chișinău 12 ianuarie 2017. 

  

 

 

Prim-ministru      PAVEL FILIP 

 

 

Contrasemnează: 

 

 

Viceprim-ministru, 

ministrul afacerilor externe                                     

şi integrării europene     Andrei GALBUR 

 

 

Ministrul sănătății,  

muncii și protecţiei sociale    Stela Grigoraş 

 

 

 

 

 

 



ARGUMENTAREA 

necesităţii aprobării semnării înţelegerii administrative pentru aplicarea 

Acordului dintre Republica Moldova şi Republica Federală Germania privind 

securitatea socială, semnat la Chişinău la 12 ianuarie 2017

A. Descrierea tratatului

Proiectul înţelegerii administrative pentru aplicarea Acordului dintre 

Rcpublica Moldova şi Republica Federală Germania privind securitatea socială, 

semnat la Chişinău la 12 ianuarie 2017 (în continuare -  înţelegere administrativă) 

este un tratat bilateral, care se încheie între Casa Naţională de Asigurări Sociale a 

Republicii Moldova, pe de o parte, şi instituţiile competente germane, pe de altă 

parte.

Proiectul înţelegerii administrative are următoarea structură: titlu, preambul, 

dispozitiv şi clauze finale şi este structurat în 11 articole.

Proiectul înţelegerii administrative a fost elaborat în temeiul alineatului (5) 

articolului 20 al Acordului dintre Republica M oldova şi Republica Federală 

Germ ania privind securitatea socială (în continuare -  Acordj.

înţelegerea administrativă esie un instrument secundar, având rolul de 

implementare a dispoziţiilor Acordului. Aceasta determină instituţiile competente 

şi organismele de legătură ale statelor contractante, precum şi modalitatea de 

colaborare a acestora.

Tratatul stabileşte documentele pe care le depune solicitantul pentru a 

beneficia de pensie sau alte prestaţii de asigurări sociale şi termenele de depunere a 

acestora; instituţiile responsabile pentru acordarea şi plata prestaţiilor, sarcinile 

Care îi revin în acordarea unui drept; procedura de depunere şi soluţionare a cererii; 

comunicare dintre instituţii, schimb de informaţii utile.

Tratatul va intra în vigoare Sa data intrării în vigoare a Acordului şi va avea 

aceeaşi valabilitate. Acordul se încheie pe un termen nedeterminat.

Părţile pot modifica tratatul oricând, de comun acord.

B. Analiza de impact

înţelegerea administrativă, la fel ca şi Acordul, va fi actuală cât va exista 

m obilitatea persoanelor care se deplasează dintr-un stat în altul, fie în scop de 

muncă, fie pentru a-şi stabili domiciliul. Tratatul vine să le asigure mobilitate 

securizată prin oferirea garanţiilor de securitate socială în cazul survenirii riscurilor 

sociale asigurate.

Scopul înţelegerii administrative rezidă în stabilirea condiţiilor şi 

procedurilor de colaborare între instituţiile competente pentru implementarea 

Acordului, facilitarea comunicării dintre instituţiile competente ale statelor 

contractante, în vederea schimbului de documente şi informaţii, stabilirii dreptului 

la prestaţiile de asigurări sociale prevăzute în Acord, pentru a scuti persoanele în 

cauză de necesitatea de a se deplasa pe teritoriul celuilalt stat doar în aceste 

scopuri.



Printre instrumentele juridice multilaterale existente în domeniu menţionăm 

Regulamentul (CE) nr. 987/2009 din 16 septembrie 2009 de stabilire a procedurii 

de punere în  aplicare a Regulamentului (CE) nr. 883/2004 privind coordonarea 

sistemelor de securitate socială, fiind cel mai complex şi cuprinzător instrument 

juridic de implementare obligatoriu în toate statele membre UE, cele ale Spaţiului 

Economic European şi Elveţia.

Nu există o altă modalitate de reglementare a relaţiilor în domeniu, decât 

încheierea unui tratat bilateral. în relaţiile cu alte state Republica M oldova optează 

pentru încheierea acordurilor bilaterale, care este cel mai eficient instrument de 

coordonare a sistemelor naţionale de securitate socială ale celor două state.

Republica M oldova a semnat până în prezent acorduri de securitate socială 

£u 13 state (statele membre ale UE şi Turcia) şi, deocamdată, 12 acorduri de 

implementare.

Negocierea înţelegerii administrative este precedată de semnarea acordului 

de securitate socială de bază, care a avut loc la 12 ianuarie 2017, şi va fi succedată 

de negocierea altor două înţelegeri administrative, precum şi a formularelor de 

implementare a A cordului

Pe de o parte, înţelegerea administrativă generează drepturi pentru 

persoanele care doresc să-şi stabilească o pensie sau prestaţie de a se adresa 

instituţiilor competente de la locul de domiciliu sau reşedinţă, pentru solicita 

acest drept prin depunerea cererii. Pe de altă parte, prevederile înţelegerii 

administrative generează obligaţia instituţiilor competente să colaboreze între ele 

în vederea acordării pensiilor persoanelor îndreptăţite, şi anume: să primească şi să 

; exam ineze cererile, să confirme şi să transmită instituţiei celuilalt stat documentele 

: depuse, să emită, ia solicitare, certificatele şi formularele necesare în acest scop.

Proiectul nu conţine prevederi cu privire la soluţionarea eventualelor 

diferende. Aceste dispoziţii se regăsesc în Acord.

Urgenţă majoră de a pune tratatul în vigoare nu există.

Aspectul politic, cultural şi social
încheierea Acordului şi, respectiv, înţelegerii administrative va intensifica 

 ̂colaborarea dintre autorităţile şi instituţiile competente ale celor două state 

. contractante.

Tratatul va asigura ganinţii sociale şi un nivel înalt de echitate socială 

persoanelor din categoria lucrătorilor migranţi, asigurându-le dreptul la libera 

circulaţie. Grija faţă de cetăţenii proprii şi drepturile lor creează o imagine pozitivă 

pentru un stat democratic, de drept care respectă valorile europene.

Aspectul economic şi de mediu
Proiectul înţelegerii administrative nu conţine prevederi care ar avea efecte 

; negative asupra economiei Republicii Moldova. Mai mult, proiectul motivează 

persoanele care cad sub incidenţa Acordului să activeze în sectorul formal, pentru 

ca la apariţia riscurilor sociale asigurate acestea să beneficieze de prestaţii de 

asigurări sociale corespunzătoare. Totodată, prin totalizarea stagiilor de cotizare şi 

asigurarea transferului pensiilor dintr-un stat în altul se creează condiţii favorabile 

pentru ca cetăţenii Republica Moldova plecaţi să revină în ţară. Beneficiind de 

pensie din ambele state, persoanele vor dispune de mai multe surse de existenţă. 

Prin urmare, Acordul va avea drept consecinţă indirectă reducerea numărului



beneficiarilor de ajutor social şi alte prestaţii sociale acordate din bugetul de stat 

persoanelor neeligibile pentru pensie.

Aspectul normativ
Proiectul înţelegerii administrative este compatibil cu prevederile 

Constituţiei Republicii Moldova, Carta ONU şi alte tratate internaţionale la care 

Republica M oldova este parte. Tratatul vine să realizeze angajamentele asumate de 

către Republica Moldova prin aderarea sa la Carta Socială Europeană revizuită, 

parţial ratificată de Republica Moldova prin Legea nr. 484-XV din 28.09.2001, şi 

sem narea Acordului de Asociere RM-UE.

înţelegerea administrativă este compatibilă cu Regulamentul (CE) nr. 

987/2009 din 16 septembrie 2009 de stabilire a procedurii de punere în aplicare a 

Regulamentului (CE) nr. 883/2004 privind coordonarea sistemelor de securitate 

socială, principiile şi prevederile căruia constituie baza tratatului.

încheierea înţelegerii administrative nu necesită adoptarea sau modificarea 

legislaţiei naţionale în vigoare. Fiecare stat contractant îşi aplică cadrul legal 

Baţional existent.

Aspectul instituţional ţ i  organizatoric
La negocierea proiectului înţelegerii administrative au participat 

reprezentanţii Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei (autoritate 

competentă), Casa Naţională de Asigurări Sociale şi Consiliul Naţional pentru 

D eterm inarea Dizabilităţii şi Capacităţii de Muncă (instituţii competente).

Implementarea prevederilor înţelegerii administrative nu necesită înfiinţarea 

unor structuri naţionale sau internaţionale noi, la fel şi resurse umane suplimentare.

Casa Naţională de Asigurări Sociale prezintă Ministerului, trimestrial şi 

anual, informaţia privind implementarea acordurilor de securitate socială încheiate 

de Republica Moldova, care conţin date privind stabilirea şi transferul pensiilor 

stabilite în  baza acordurilor.

Aplicarea dispoziţiilor înţelegerii administrative nu necesită elaborarea unor 

planuri de acţiuni instituţionale sau interinstituţionale privind asigurarea măsurilor 

erganizatorice.

Aspectul financiar
Impactul înţelegerii administrative reiese din impactul Acordului de bază. 

A cesta se va reflecta pozitiv asupra situaţiei financiare a beneficiarilor.

Angajamentul statului constă în asigurarea persoanelor asigurate cu drepturi 

de pensie dobândite corelativ plăţii contribuţiilor de asigurări sociale, chiar şi în 

cazurile în care aceste persoane nu au realizat un stagiu de cotizare minim necesar 

pe teritoriul Republicii Moldova, dar îndeplinesc această condiţie prin cumulul 

perioadelor de asigurare în  ambele state contractante. La stabilirea şi calcularea 

pensiei fiecare stat va aplica legislaţia naţională în domeniu. Atât Republica 

M oldova, cât şi Germania vor calcula şi vor achita pensia doar pentru perioadele 

de asigurare realizate pe teritoriul propriu, prin aplicarea principiului 

proporţionalităţii.

în  temeiul Acordului se stabilesc doar pensiile publice prevăzute în Legea 

nr. 156-XIV din 14.10.1998 care se achită din mijloacele bugetului asigurărilor 

sociale de stat. Aplicarea înţelegerii administrative nu implică cheltuieli din



bugetul de stat sau local, la fel nu sunt necesare cheltuielile pentru realizarea 

acţiunilor legate de aspectul normativ, instituţional şi organizatoric al tratatului.

Prevederile înţelegerii administrative nu au un impact direct asupra 

im porturilor şi exporturilor sau mediului de afaceri, dar, totodată, ar crea, indirect, 

efecte asupra sistemului fiscal, motivând persoanele să activeze în economia 

formală, majorând prin aceasta numărul subiecţilor de drept fiscal şi cel al 

contribuabililor la bugetul asigurărilor sociale de stat.

Aspectul temporar
Proiectul înţelegerii administrative va urma toate etapele şi procedurile 

interne aferente semnării şi punerii în vigoare a unui tratat, stabilite prin Legea nr. 

595-XIV din 24.09.1999 privind tratatele internaţionale ale Republicii Moldova şi 

în  Regulamentul privind mecanismul de încheiere, aplicare şi încetare a tratatelor 

internaţionale, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 442 din 17.07.2015.

înţelegerea administrativă va intra în vigoare la data intrării în vigoare a 

Acordului şi se va aplica pentru aceeaşi perioada. Acordul rămâne în vigoare pe 

perioadă nelimitată. Fiecare stat contractant poate să-l denunţe în  scris pe cale 

diplomatică până pe 30 septembrie a unui an calendaristic.

în cazul denunţării tratatului toate drepturile dobândite în  temeiul Acordului 

vor fi menţinute.

Aplicarea provizorie a tratatului nu este prevăzută şi nici nu este necesară.

Organizarea reuniunilor sau consultărilor privind implementarea tratatului 

nu este reglementată. în cazul apariţiei unor dificultăţi în aplicarea tratatului 

autorităţile competente vor decide asupra formei de soluţionare a acestora, conform 

procedurii legale naţionale.

C. Rezultatele negocierilor

Negocierile asupra proiectului înţelegerii administrative au fost iniţiate în 

temeiul Hotărârii Guvernului nr. 323 din 24.05.2017.

Proiectul a fost negociat în cadrul unei runde de negocieri, în cadrul căreia 

delegaţia moldovenească a înaintat propunerile sale, inclusiv cele ale instituţiilor 

naţionale de resort prezentate în cadrul procedurii de coordonare a tratatului. în 

urm a discuţiilor, părţile au acceptat propunerile care au fost considerate relevante, 

în  rezultat, textul proiectului înţelegerii administrative nu a fost modificat esenţial. 

U nele norme au fost reformulate şi redactate, s-au introdus unele precizări de 

procedură. Diferenţe de fond dintre textul înţelegerii administrative expediate de 

partea germană şi textul negociat nu există.

Negocierile s-au desfăşurat în limbile de stat ale părţilor, traducerea fiind 

efectuată de către un interpret.

Rezultatele atinse în urma negocierilor corespund scopului şi rezultatului 

scontat. Părţile au reuşit să găsească formulări şi soluţii acceptabile pentru ambele 

state şi să convină textul final.



Părţile au convenit ca tratatul să fie semnat în cadrul ceremoniei formale 

care se va organiza cu ocazia unei întrevederi a delegaţiilor, preconizată pentru 

luna octombrie 2017. înţelegerea administrativă va fi semnată în două exemplare 

originale în limbile română şi germană, ambele texte fiind egal autentice.

Pentru instituţia competentă a Republicii M oldova înţelegerea administrativă 

se propune să fie semnată, în baza deplinelor puteri, de către Preşedintele Casei 

Naţionale de Asigurări Sociale. Pentru partea germană tratatul va fi semnat de către 

conducătorii instituţiilor competente germane.
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